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ЗАКЛАДИ ЖІНОЧОЇ ДУХОВНОЇ ОСВІТИ НА 

ТЕРИТОРІЇ НАДДНІПРЯНСЬКОЇ УКРАЇНИ В ХІХ ст. 
 
В середині ХІХ століття активно поширюється 

мережа освітніх жіночих закладів, мода на жіночу освіту 
торкнулась і парафіяльного духовенств. Перше училище 
для надання освіти донькам духовенства було відкрито 
1843 року у Петербурзькій єпархії, а згодом мережа таких 
навчальних закладів поширилася по більшій частині 
тогочасної Російської імперії. 

Духовні навчальні заклади для жінок можна поділити 
на два типи: єпархіальні жіночі училища та жіночі 
училища духовного відомства. 

На території України перше єпархіальне жіноче 
училище було відкрито в 1843 році у Харкові. Протягом 
1854–1917 рр. на українських землях функціонувало 13 
єпархіальних училищ (у Катеринославі, Києві, Кремінці, 
Лубнах, Маріуполі, Одесі, Полтаві, Сімферополі, Тульчині, 
Харкові та Чернігові), в яких на початку ХХ ст. навчалося 
близько 5 тис. учениць [1, С. 50]. Вони підпорядковувалися 
єпархіальним архієреям та всьому духовенству єпархії 
через з’їзди духовенства. 

Другим типом жіночих духовних навчальних 
закладів були жіночі училища духовного відомства, на 
Наддніпрянщині це 1 та 2 Київське. 
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Їхнім формальним керівником була імператриця, але 
фактично вони підпорядковувалися Святому Синоду і 
частково єпархіальному преосвященному. Однак Київське 
духовне училище повністю фінансувалося єпархіальним 
духовенством [2, с.186]. Управління духовного училища 
жіночого відомства істотно не відрізнялося від управління 
єпархіального училища, внутрішніми завданнями 
займалася Рада або Правління. Тому загалом між цими 
типами навчальних закладів була єдина відмінність, що 
полягала у їхньому підпорядкуванню та відповідно 
фінансуванню. 

Управління у жіночих училищах здійснювалося 
спеціальною Радою (або правлінням училища). До її 
складу входили: головний розпорядник (або голова 
Правління) – був священнослужителем, що мав 
академічний ступінь та педагогічний досвід; начальниця 
училища, два старших викладача училища, що мали 
духовний сан та представники від єпархіального 
духовенства.   

Велику увагу Святий Синод приділяв керівництву 
жіночих єпархіальних училищ. 25 січня 1894 року було 
видано указ за яким начальниця навчального закладу 
повинна була мати не тільки педагогічний досвід та 
бездоганну поведінку, а й зрілий вік (не молодше 30 років) 
[3]. Штат педагогів складався із вихователів, що часто 
супроводжували учениць упродовж усього дня та із власне 
викладачів, серед яких виділялися класні наставниці 
(аналог сучасного класного керівника або куратора). 
Педагоги обов’язково повинні були мати вищу освіту.  
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20 вересня 1868 року було затверджено Статут 
жіночих єпархіальних училищ, він передбачав 
перетворення жіночих духовних навчальних закладів на 
єпархіальні училища та перетворення їх у напівзакриті. 
Тепер єпархіальні училища мали право навчати не тільки 
майбутніх дружин служителів церкви, а і вчительок 
початкової школи [4, С. 88]. 

Через велику кількість бажаючих вступити на 
навчання відкривалися паралельні відділення, в 1904-1905 
навчальному році їх започаткували майже у всіх 
навчальних закладах духовного типу, а у Київському 
училищі таке відділення відкрилося ще раніше. Це було 
пов’язано і зі збільшенням охочих до навчання, і зі 
збільшенням утримання для закладів освіти, відповідно до 
чого було збільшено і кількість приміщень, відведених для 
училища. Зокрема Друге Київське жіноче училище 
духовного відомства знаходилося в окремому будинку, що 
був споруджений спеціально для нього.   

Після закінчення єпархіальних жіночих училищ 
випускниці отримували звання домашніх вчительок 
(диплом) та мали право викладати у початкових школах, з 
70-х років таке звання отримували і випускниці жіночих 
училищ духовного відомства. Найчастіше вихованки 
влаштовувалися працювати у церковнопарафіяльні школи. 
Або як уже згадувалося вище залишалися при училищі на 
посаді помічниці виховательки. Вони або ставали згодом 
викладачами, або вчительками у молодших класах. Деякі 
учениці продовжували навчатися на Вищих жіночих 
курсах, однак такий відсоток випускниць був малий, бо це 
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було непросто, оскільки рівень освіти єпархіального 
духовного училища був нижчим за гімназійний. 

Таким чином, у ХІХ-ХХ століттях жінки мали змогу 
здобути духовну освіту у двох типах навчальних закладів: 
єпархіальних жіночих училищах та жіночих училищах 
духовного відомства. Вони відрізнялися лише за зовнішнім 
управлінням. Незважаючи на проблеми цих навчальних 
закладів, серед яких  виділялося недостатнє фінансування, 
вони все ж відіграли велику роль у становленні жіночої 
освіти, підготувавши сотні вчительок початкової школи, 
матушок, що мали достатні знання для допомоги у церкві 
та дівчат, що потім продовжили освіту у вищих 
навчальних закладах. 
________________________________ 
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